

去年11月召开的凉山州第九次党代会响亮提出,加快绿色崛起,推进共同富裕,为全面建设社会主义现代化凉山而团结奋斗。

驶进“动车时代”的凉山,为了绿色崛起,正在加速构建绿色农业产业集群、绿色工业产业集群、绿色能源产业集群和文旅服务产业集群四大产业集群。

前不久,四川省统计局发布今年一季度主要经济数据,凉山州以地区生产总值8.1%的增速跑赢全省增速,这或许印证了绿色崛起给凉山带来的强劲动能。

# 加快绿色崛起 凉山构建四大产业集群



## 绿色农业产业集群

### 把安宁河谷建成中国农业硅谷

安宁河从冕宁县北菩萨岗一路向南,蜿蜒流淌,穿过西昌、德昌、攀枝花市的米易,注入雅砻江。

在西昌市阿七镇,新一轮玉米制种已经展开。别小看这里的玉米,它可是我国的农业“芯片”之一。今年4月7日,农业农村部发布《关于公布国家级制种大县和区域性良种繁育基地认定结果的通知》,西昌市的玉米成功上榜。

其实,从安宁河谷辐射开来,生物多样的凉山从不缺少好物种,它们共同构成了丰富多彩的凉山画卷。比如,在布拖县,“穿裙子的羊”(黑绵羊)去年被农业农村部评为全国农业优异种质资源;“中国青花椒第一县”金阳,青花椒种植面积达102.09万亩,年产值达11.6221亿元;盐源县,自从1958年第一棵“丑苹果”落地生根以来,种植面积已达42万亩,年产值30亿元;会理市,更是自豪地宣布可以每年为每个中国人生产一斤石榴;冕宁县,借助油橄榄打造独具特色的旅游路线……

农业,在安宁河谷大有作为。未来,凉山将把安宁河谷建成全国乃至全球具有较大影响力和知名度的中国农业硅谷,在维护国家种业安全中展现凉山担当;打造一批叫得响、销得好、质量硬的区域特色农业品牌;推进农业与旅游、文化、健康等产业深度融合,创建一二三产业融合发展示范区,还将创建一批省级现代农业产业园。

## 绿色工业产业集群

### 综合开发利用好钒钛等战略资源

凉山州地处战略资源高地,不仅是全国三大轻稀土原矿供应地之一,而且探明钒钛磁铁矿资源储量高达25亿吨。

来自凉山州发改局的数据,凉山州稀土资源(REO)推测远景储量达1000万吨以上,居全国第二。已探明稀土保有储量6579.26万吨,稀土氧化物(REO)278.18万吨,集中分布于冕宁、德昌两县,构成四川省



▲ 美丽富饶生物多样的安宁河谷。西昌市委宣传部供图



▲ 布拖县黑绵羊斗羊。俄底尔以供图

▲ 白鹤滩水电站。中国三峡集团白鹤滩工程管理部供图

西部南北长100公里的稀土矿带。

凉山州钒钛磁铁矿资源主要分布在西昌、会理、德昌三县市,全州现有规模以上钒钛钢铁企业99户,占规模以上工业企业的33%。

记者了解到,在钒钛等战略资源综合利用上,凉山将延伸其产业链,确保其产值达500亿元以上;装备制造、食品医药、化工新材料等产业,将力争每个产业产值达100亿元以上。此外,凉山将推动传统产业绿色化智能化提档升级改造和延链补链,力争有色金属产业产值达100亿元以上;在绿色建筑上,将力争建筑业总产值达400亿元以上。

## 绿色能源产业集群

### 建成全国重要清洁能源基地

德昌县麻栗镇矗立的8台风机,已不知疲倦地转动了近4000天。正是它们,拉开了我省第一个风电场、国内首个高山峡谷风电场的序幕。11年间,该项目累计发电量3.27亿千瓦时,相当于减少使用10.26万吨标准煤,减排二氧化碳20.12万吨。

大风车,只是凉山绿色能源一个小小的注脚。凉山,又被称为“水电

王国”,还有巨量的光热资源可利用。

水电清洁能源利用方面,会东县尤其典型,它是世界级水电站乌东德水电站建设的枢纽区,也是白鹤滩水电站建成后的主要库区。2021年6月16日上午11时,乌东德水电站最后一台机组顺利完成72小时试运行,成功并入南方电网,全面投产发电,年均发电量389.1亿千瓦时。2021年6月28日,白鹤滩水电站首批机组成功并网发电,截至今年5月5日0时22分,白鹤滩水电站累计生产清洁电能100亿千瓦时。

四川首座山地大型太阳能光伏电站——会理市树堡光伏电站,一块块光伏板整齐排列,晒着太阳就可以产生电能。

在双碳背景下,凉山的风、光、水等大自然的馈赠,正在为人类的环境保护作出贡献。

凉山州亮眼的经济数据,也与绿色崛起紧密关联。州统计局相关负责人说:“去年下半年,白鹤滩水电站和乌东德水电站这两个百亿级水电站正式投产发电。得益于此,今年一季度凉山电力生产和供应业增加值增长30.5%,拉动全州规模以上工业增加值增长13.5个百分点。”

记者获悉,除了“三江”流域大

型水电站项目建设,凉山还将全面清理整合境内小型水电开发,推进风电、光伏发电基地建设,因地制宜发展氢能、生物质能、光热发电,将新增清洁能源装机1500万千瓦;发展钒电池、锂电池、燃料电池等储能产业,推动“水风光氢储”一体化,建成全国重要清洁能源基地。

## 文旅服务产业集群

### 凉山欲争创四川省文艺副中心

凉山好山好水,还有着独特的文化,这些,对于“馆痴”樊建川来说,具有巨大的诱惑。瞄准这片热土,他将产业布局到了凉山,准备在这里建20个博物馆。据了解,博物馆群落选址位于西昌未来城市新区的核心地带,总体布局为“一心二轴五区”,有包括世界电影发展馆、中国电影发展馆在内的17个馆。

建博物馆群落,只是凉山文旅建设的一个切面。对于文旅服务产业,凉山还有更大的抱负:欲建四川省文艺副中心。

去年夏天,在成都大舞台上,《山岗上的歌与舞》用查尔瓦、火塘、黄伞、银饰等文化元素解锁彝族民族成长史;民族歌剧《听见索玛》讲述了悬崖村脱贫攻坚的故事;一曲交响乐展示大美凉山的风情……

去年中秋节前,西昌邛海变身一个浪漫、唯美的舞台,央视中秋晚会在这里隆重举行。

去年11月7日,2021中国西昌·大凉山国际戏剧节正式开启,来自全国各地的近50部精彩剧目一一跟观众见面。“这是一个纯粹的戏剧节,发展前景不可限量。”联合国教科文组织国际戏剧协会ITI总干事如此评价。

凉山州文化广播电视和旅游局相关负责人透露,接下来,当地要围绕“培育文旅服务产业集群、建设民族地区文化强州、四川省文艺副中心”目标,提升文旅资源开发利用水平和运营能力,打造集山地高原旅游、高峡平湖观光、阳光温泉康养等多元旅游业态为一体,“农文旅体康娱”相融合,精品景区景点串点成线的文旅产业集群。

华西都市报·封面新闻记者 席秦岭

川  
越  
新  
征  
程  
·  
生  
长  
的  
力  
量